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Rozvážnosť 

 

Na začiatku stretnutia sa spoločne pomodlite. Privítajte Pána medzi vami, odovzdajte mu tento 

čas, aby ste s otvoreným srdcom dokázali vnímať jeho myšlienky a s odvahou ich prijali. 

Prečítajte si citát a zdieľajte sa v skupinke prostredníctvom otázok. 

1. Zamyslenie – Rozvážny človek je tvorivý ... 

Začnime teda rozvážnosťou. Nie je to cnosť ustráchaného človeka, ktorý vždy váha, čo má urobiť. 

Nie, to je nesprávna interpretácia. Nie je to ani len obozretnosť, opatrnosť. Priznať prvenstvo 

rozvážnosti znamená, že konanie človeka je v rukách jeho rozumu a slobody. Rozvážny človek je 

tvorivý: uvažuje, hodnotí, snaží sa pochopiť zložitosť skutočnosti a nenechá sa premôcť emóciami, 

lenivosťou, tlakom či ilúziami. 

• Skús zhodnotiť aký je pevný tvoj pilier – rozvážnosť. Si rozvážny/a? V ktorých situáciách 

áno a v ktorých nie? Uvažuješ? Prehodnocuješ? Zvládaš svoje emócie? 

 

2. Zamyslenie – ... rozvážny, si nevyberá náhodne: predovšetkým vie, čo chce, potom uvažuje 

o situáciách, nechá si poradiť a so širokým pohľadom a vnútornou slobodou si vyberie 

Svätý Tomáš ju v nadväznosti na Aristotela nazval „recta ratio agibilium“. Je to schopnosť riadiť 

konanie s cieľom nasmerovať ho k dobru; preto sa nazýva aj „kočišom cností“. Rozvážny je ten 

človek, ktorý si dokáže vybrať: život, pokiaľ zostáva v knihách, je vždy ľahký, avšak uprostred 

vetrov a vĺn každodenného života je to niečo celkom iné, často sme neistí a nevieme, ktorou cestou 

sa vydať. Ten, kto je rozvážny, si nevyberá náhodne: predovšetkým vie, čo chce, potom uvažuje 

o situáciách, nechá si poradiť a so širokým pohľadom a vnútornou slobodou si vyberie, ktorou 

cestou sa vydá. Nie je povedané, že sa nemôže dopustiť omylu - napokon stále sme len ľudia -, 

avšak aspoň sa vyhne veľkým vybočeniam. Žiaľ, v každom prostredí sa nájdu takí, ktorí majú 

tendenciu odstrániť problémy povrchnými vtipmi alebo vždy vyvolávať polemiku. Rozvážnosť je 

naopak vlastnosť toho, kto je povolaný viesť či vládnuť: vie, že spravovať je ťažké, že existuje veľa 

uhlov pohľadu a treba sa ich snažiť zosúladiť, že treba robiť dobro nie len pre niektorých, ale 

pre všetkých. 

• Každý deň prináša rôzne situácie. Bežné i náročné. Ako v nich reaguješ? Snažíš sa pozrieť 

na veci, na reakcie osôb z rôznych uhlov pohľadu?  

• Ako tvoje reakcie/emócie ovplyvňujú tvoju manželku/manžela, rodinu, tvoje okolie? 
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3. Zamyslenie –  Rozvážny človek je aj prezieravý. 

Rozvážny človek si vie zachovať spomienku na minulosť nie preto, že by sa bál budúcnosti, ale 

preto, že vie, že tradícia je dedičstvom múdrosti. Život pozostáva z neustáleho prelínania sa 

starých a nových vecí a nie je dobré si vždy myslieť, že svet sa začína od nás, že problémy musíme 

riešiť od nuly. A rozvážny človek je aj prezieravý. Keď sa raz rozhodneme pre cieľ, ku ktorému 

máme smerovať, treba si zaobstarať všetky prostriedky na jeho dosiahnutie. 

• Sú situácie, v ktorých každý človek potrebuje niekoho, s kým sa môže poradiť, 

porozprávať, pomôže mu/jej utriediť si myšlienky a až potom sa rozvážne rozhodnúť. Kto 

je pre teba takou oporou? 

    

Modlitba 

Pane, ďakujeme Ti za dnešný čas,  

za slová, ktoré sme mohli vysloviť, 

aj za ticho, v ktorom si k nám hovoril. 

Prosíme Ťa o dar rozvážnosti, 

aby sme vedeli rozlišovať dobro od zdanlivého dobra, 

aby naše rozhodnutia neboli vedené strachom ani hnevom, 

ale múdrosťou, pokojom a láskou. 

Daj nám srdce, ktoré vie počúvať, 

rozum, ktorý hľadá pravdu, 

a odvahu konať to, čo je správne, 

jeden pre druhého, pre našu rodinu i pre všetkých,  

ktorých nám posielaš do cesty. 

Pomáhaj nám, aby sme sa v ťažkých chvíľach navzájom podržali, 

vedeli sa poradiť, odpustiť si 

a spoločne kráčať cestou dobra. 

Buď svetlom v našich rozhodnutiach 

a pokojom v našich srdciach. 

Amen. 

 

 

«Hľa, posielam vás ako ovce medzi vlkov; buďte teda opatrní ako 

hady a jednoduchí ako holubice» (Mt 10, 16). 


